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сакратара ЦК КП Беларусі ттварыша Ф. А. СУРГАНАВА
Таварышы! Сёлетні сельскагас- 

паддрчы год у Беларусь як 1 ва 
ўсей нашей краіне, прайшоў над 
знакам настойлівай бнрацьбы за 
ажыцдяўленне рапппнняў сакавіц- 
кага Пленума ЦК КПСС, як! рас

, пранаваў буйныя палітычныя 1 
О^ггнн^аццййн-с^ккналМін^і^ія меры 
длейищга ўздыму сельский гас- 
падаркі. Сярод гэтых мер—уста- 
наўленне стабільных планаў, па- 
нышанне нарыхтоўчых цэн 1 ўвя- 
дзенне новнй сістэму закупан 
звыlшlллнaвнй прадукцы! пи павы- 
шаных цэнах, умацаванне мнтэры- 
ялі^ь^г^-і^т^хіДіінай базы, пнвышэнне 
маттрыяльнай зннlкаўленасн! кнл- 
гаснікаў і рабочых саўгасаў. Усё 
тэта стварыла неабходныя ўмовы 
для пнляпшрння кіраўніцтва сель- 
скай гнспадаркай, умащвнння экн- 
номікі калгасаў 1 снўгнснў.

Рншэнні Пленума ЦК КПСС 
вык.тікалі вялікі палітычны I прн- 
цоўны ўздым у вёсцы, сгалі га- 
лоўнай ннкіроўвнючнй сілнй у ри- 
боцо пнртыйных, савецкіх і гнспн- 
днрчых органаў па кіраўніцтву 
сельский гнспадаркай. .

Пленум ЦК КПСС 1 сёмая се- 
сія Вярхоўннгн Сивета СССР, якія 
ндбыліся ў палатку снежня гэтага 
года, разгледзелі пытннн! аб нн- 
рoднaracпaднрчым ила <е I бюджэ- 
це Савецкай крніцы на 1966 год-— 
псршы год новай пяцігодкі. За- 
цверджаны на нндыходчячы год 
план I бюджэт лишай рэспублікі, 
якія прадугледжваюць зннчныя 
нсігнявннн! на далейшае развіццё 
сельский гаспадаркі, умнцнванне 
яс экннямічннй I матэрмяльна-тэх- 
нічнай базы.

Новы. 1966 год будзе азнамена- 
ваны буйнейшей падзеяй у жыцці 
натай парты! I ўсяго савецкага 
народа — v снкнвіку адбудзецца 
ХХПІ э'езд — КПСС.

Цяпер важна падвесці першыя 
вынікі нашай работы па выкинан- 
ню рашэнняў снкнвіцкнгн Пленума 
ЦК КПСС, усебаковн прннннлізн- 
ваць поспехі 1 памылкі, каб з

першых жа дзён пяцігодкі ўзяць 
цвёрды курс на найбольш поўнае 
выпары^анне ўнутраных рэзсрраў 
ссльскнгнспнднрчнй вытворЧаснl• 

1965 год — завяршаючы год ся- 
мігодкі. Таму, перш чым гава- 
рыць аб яго выніках, ненбходна 
хоць бы ў агульчых рысах дала- 
жьщь аб W зрухлх — ' у-— сёЛьский 
гаспаднрцы рэспублікі, якія адбы- 
ліся за мінулне сямігоддзе Вось 
некаторыя папярэднія даныя.

Валивал прадукцыя калгасаў 1 
саўгасаў у 1935 годзе пернвысіць 
ўзровень 1958 года прыкладни на 
66 працэнтаў. Кожны гектар сель- 
скагаспадарчых угоддзяў цяпер 
дне ў 1.7 раза больш виливой прн- 
дукцыі. Вытворчисць збожжа ўз- 
рисли прыклндна на 1,5 мільённ 
тон. або на 90 пранэнтаў, бульбы — 
на 1.9 мільёна тон, або на 63 прн
цэнты. 1 цукровых бурнкоў—на 
602 тысячы тон, нбо ў «3.4 раза. 
Вытворчнсць малики падвоЕпася, н 
мяса—узрнслн на 87 прадон!^. 
вытворчасць яек пнвялічылася ў 
піэсць рнзоў.

У 1965 годзе кнлгнснмі. саўга- 
самі 1 іншымі гнспндаркнмі рэс- 
публікі прададзена дзяржаве мала- 
ка ў 2,4 раза, жывёлы 1 птушкі — 
у 2 ризы, збожжа—у 2,1', буль
бы—у 1,9, цукровых бурнкоў— 
у 3,6 раза болып, чым у 1958 го
дзе. Аплатн чнлнвекн-дня ўзрасла ў 
саўгасах з 1 рубля 64 кнпеек у 
19«58 годзе да 2 рублёў 31 капейкі 
ў 1965 годзе. н ў кнлгнснх—з 70 
кнпеек да 2 рублёў. *

Аднак трэбн прызнаць, што ў 
выніку буйных неднхопнў у кіраў-, 
ніцтве сельскай гаспндаркай ся- 
рэднегадавыя тэмпы приросту вы- 
творчасці прадукцьП земляробствн 
I жырёлагадоўлl ў мінулай сямі- 
годцы был! ніжэйшыя, чым прнду- 
гледжвалася планам. Пн важней
ших пнкнзчыках выгворчнсні прн- 
дукцыі сельский гнспнднркі кан- 
трольныя лічбы сямігодкі калгн- 
снм! I саўгасамі рэспублікі не вы- 
кананы. •

Асноўныя в ын
•Наййюльш высокія пнкнзчыкі ў

развіцці сельскай гаспадаркі нт- 
рыманы ў гэтым — знвяршаючым 
годзе сямігодкі. Пнводле пнпяр.эд- 
ніх днных, план вытворчасці 
збожжн выкннан на 111,7 прапэн- 
та 1 ўзровень вытворчнсці 1964 
года псравыппін на 52 прнцэнты. 
План вытворчасці малякн будзе 
выкипаны прык чадна на 115 прн- 
п.энтаў, ибо на 30 прнцэнтнў 
больш, 1 мяса на 105 прнцэнтнў, 
ибо на 1В прнцэнтаў болып, чым 
у мінулым годзе.

Павелічэнне вытворчасці прн- 
ДукцыІ сельскай гаспаднркі дало 
магчымасць паспяхова выканаць 
устаноўлемыя рэспубліцы планы 
продажу дзяржаве прадуктаў зем- 
ляробства I жывёлнгндоўлі. План 
продажу збожжа выканан на 137 
пранэнтаў, бульбы прндндзенн 1 
мільён 200 тысяч тон, ибо 105 
працэнтаў да плана. План продажу 
мв.така выкнннн да 20 снежня на 
118 прапэнтау, звьпп плана прн- 
дадзена 297 тысяч тон, збо на 
418 тысяч тон бодыи, чым на тэ
ту дату ў мЬіулым годзе. Планы 
продажу збожжа, бульбы 1 мила- 
гИ выкипал! I пера вы канал! ўсе воб- 
ласці 1 большаснь оаёнаў рэспуб- 
лікі. Выкаканы таксами планы 
продажу дзяржаве мяса, яек 1 
воўны.

Днклндчык адзанчне. што гэтыя 
поспсх! з'яўляюннн примым вы- 
нікам днбрнтвораага уплыву ра- 
шэнняў сакавТдкага Пленума ЦК 
КПСС, больш разумната пидыходу 
да планарання і ўзросшай адказ- 
аaснl наших кадраў.

і к і 19 6 5 года
Выконваючы рншэлні снкавін^ка■ 

гн Пленума ЦК КПСС, выкнры- 
стоўвнючы створания імі экана- 
мічныя стимулы, калгасы 1 саўгн- 
сы рэспублікі дабіліся значных 
поспехаў у павслічэааі вытворчас- 
ці збожжа. Паводле папяррдаіх дн- 
ных, сярэдні ўраджнй збожжавых 
у ррспублlцы — склаў 11,3 ц-эн^ерн 
з гектара, што на чнтыры цэнт- 
неры больш, чым у мінулым годзе.

Найбольш высокі ўрнджай збож
жавых атрыман у Врэсцкай воб- 
лнсці — 12.3 дентнем. У Мінскнй 
воблнсці ён склаў 12 цратаераў, 
І'омельскай і Гродзенскай — пн 
11,3 ,цэатнера. Віцебскай — 
11 цратнераў 1 Магілёўскай

нуўшы аснблівую ўвагу нн выву- 
чэнне 1 пашырэнне пераднвога во- 
пыту вырошчрання збожжавых 
культур.

У будучым годзе трэба не толь- 
кі замнннраць днсягнуты ў рэспуб- 
ліцы ўзровень урнджайннсці 1 вн- 
лавых збораў збожжа, — нле 1 забя- 
спечыць 1х далейшы рост. Відаць, 
трэба пнрркамеадараць калгаснм 1 
саўгнсам рнзгледзець магчымасць 
расшырэаая пасевнў ячменю, як 
найбольш ураджнйннй збожжавай 
культуры вн ўмовах рэспублікі. 
Неабходная для гэтагн колькасць 
насення ў нас ёсць. Трэбн таксами 
рывучынь магчымасць некнторага 
парелічэная ў будучым годзе па- 
севаў нзімай пшааіны, — аснбліва за 
кошт перспектыўных, добра зарэ- 
кнмендарнўшых сябе новых гнтун- 
каў, такіх, як «міронаўскня-808» 
і іншыя.

Дакладчык спыаяецца нн зна- 
чэааl нзімых культур у агульным 
нб'ёме вытворлас^ збожжа. Трэба 
мець на ўвнзе, што сёлета, у ад- 
розненне ад мінулых гадоў, у мно- 
гіх гаспадарках сяўба азімых прн- 
ведзена ў познія тэрмік^ь^і. Прык- 
ладна трэцяя чистка пасевнў пнй- 
шлн ў з1 му, не паспеўшы узмац- 
нець 1 раскусціцца. Таму ранняй 
вясной вельм! важна нрганізнваць 
неабходны догляд пнсеваў I перш 
за ўсё трэба падкнрміць іх мине
ральным! ўгнаенням!. У кожннй 
гнспндарцы трэбн знбрннірарннь 
некаторую колькнсць насення яч
меню і —іншых культур для магчы* 
мнга перасеву часткі азімых.

У 1966 годзе трэба правесц! вя- 
лікую работу па павышэнню ўрн- 
джайнас^ 1 валавых збораў грэч- 
кі. У большнсці гаспндарнк яе 
•ўраджайнасць знстнецнн нізкнй,
1 таму рэспублікн не выканалн ў 
гэтым годзе план продажу дзяржа
ве гэтнй важнай крупяной культу
ры.

Важную ролю ў эканомщы кнл- 
гнсаў 1 саўгнсаў адыгрывне буль
ба. У рэспубліцы набыт багаты во- 
пыт нтрымання высокіх урнджаяў 
гэтай культуры. У мінулым годзе 
ў сярэднім пн калгнсах 1 саўгнснх 
снбрана па 112 цратаераў клубняў 
з гектара, — за што Беларусь у цэ- 
лым, н таксами Мінская ! Гомель
ская воблнсц! был! зацверджины 
ўдзельаікамl Усесаюзннй рыстаўкі 
дасягненняў народнай гаспндаркі.

Нядрэнны ўрнджай нтрыман ' 1 
сёлета. У кнлгасах і саўгаснх 26 
раёнаў I ў цэлым пн Брэсцкнй воб- 
ласц! ён ' пернвысіў 100 ^нтне- 
раў з гектара, н ў Любннскім раё- 
не сабрана пн 172 унтеры, П1н- 
скім—158, ^адовк^м —137, Хой- 
ніцкім—127, Лунінецкім — 125, 
Жлобінскім, Столінскім і Кірнў- 
скім рнёнах—пн 123 нэатнеры з 
гектара.

Ужо рнд гндоў першае месца ў 
рэспубліцы пн ўрнджайннсці буль

вобласці —10,2 центнера. Урад- 
жай збожжнвых 1 зернебнбовых 
культур у цэлым пн рэспубліны 
сёлетн ў паўтарн раза пернвы- 
шае сярэдні ' ўраджай за 1961 — 
64 гнды.

Далей тав. Сургннаў прыводзЩь 
днныя, якія характарызуюць стнн 
збожжнвнй гнспадаркі рэспублікі. 
Ён адзначае, што ў пятаацннці раё- 
ннх у сярэднім з кожнага гектара 
снбранн ў гэтым годзе ад 13,5 да 
16 цратаераў збожжавых. Самых 
высокіх выаікаў дабіліся ХойнШкЬ 
Кнпыльскі, Кaррлінкі і Глыбоцкі 
раёны. У 57 кнлгасах і 13 саўга- 
сах ураджайнасць збожжавых пе- 
рнвысіла 20 цэатнераў. Па' 25 — 
27 цратаернў збожжавых з гек
тара снбралі кнлгнсы «Рассвет» 
Навагрудскнга, «17 верасня» Сто- 
ліаскага. «Аснежыцкі» Пінскага, 
«Перамога» Бараааріцкагн. «Новае 
Палессе» Лунінецкнга, «Пернмо- 
га», імя Каліаіан Жыткнрінкага 
рнёнаў, саўгас «10 гадоў БССР» 
Любанскага рнённ.

Высокія ўрнджаі днлі азімая 
пшаніцн і яравы ячмень. У сярэд- 
нім па рэспубліцы ўраджнй гэтых 
культур склнў , каля 14 ^нтне- 
раў, н ў Брэсцкай 1 Гомельскай 
нбласцях урнджай пшнніцы днсяг- 
нуў амаль 18 цратнераў з кожнага 
гектара ўсёй плошчы пасеваў. 
Шчодра аплнціў працу земляро- 
баў ячмень. Дакладчык у якасці 
прыклнду назывне калгас «Новае 
Палессе» Луаlаенкагн раёна, дзе 
з кожннгн з 350 гектараў снбрнна 
па 37,5 цэнтнерн гэтнй культуры.

Гэтыя днныя пнкнзвнюць, ннколь- 
кі ў рэспубліцы вялікія магчымас- 
ці 1 рэзервы для атрымання ўстой- 
лівых I даволі рысокіх ураджняў 
збожжавых. Нн жнль, гэтыя 
магчымасці 1 рэзервы калгасы 
I саўгасы выкнрыстоуваюць далё
ка не ў роўнай ступень У Рнсон- 
скЬм, Гардооцкім , Лепельскім,
Чншніцкім,' Ельскім, Нараўлян- 
скім, Астрнвецкм!— Бяррзінскім.
Крупскім, Клічнўскім, Красннполь- 
скім, Бялыніцкім— Асіповіцкім,
Слнўгарндскім раёнах збожжавых 
атрымнна ў сярэднім нд 8,5 і 
менш цэнтнераў з гектара, а ў 
гаспадаркнх Лельчыцкага раёна— 
толькі пн 6,2 цэнтнера.

Ннпрошваеццн вывад, гаворыць 
днкладчык, што кіраўнікі 1 пар
тийный аргааlзаниі гэтых раёнаў 1 
гнспндарнк фнрмнльна, безндказнн 
нднесліся дн распріцоўкі прак
тичных мернпрыемстваў, што вы- 
нікаюць з рншрааяў сакнвіцкнга 
Пленума ЦК КПСС. ММстэрству 
сельскай гаспнднркі, абкомам 1 
райкомам партыі трэба разабрннна 
ў прычынах такой стрнкнтнсці вн 
ўраджнйнасці, дапамнгчы кірнўні- 
кнм 1 партрргнаlзнцыям гнспада- 
рак выпрнцнвань 1 нжыннявінь 
мерапрыемствы па рэзкаму пнвы- 
шэнню вытворяис^ збожжавых 1 
іншых культур у 1966 годзе, звяр- 

бы знймае калгнс імя Кіравн Пін- 
скага раёна. Тут з плошчы 420 
гектнраў сабрана па 320 цэнтнераў 
клубняў. *

АднИк, адзначае дакладчык, да- 
сягнуты ўзровень урнджнйааснl 
бульбы ннс ні ў якой ступені не 
можн задарнльаЯнь. У гэтым годзе 
ў калгаснх 1 — снўгнснх —сибринн ў 
сярэднім тольк! па 89 цэатаернў з 
гектара, н ў Магілёўскай вобласщ 
1 таго менш—77 нрагаернў. План 
Еытвoрчисні гэтий культуры не 
выканин. Аснблівн чізкі ўрнджнй 
нтрыман у кнлгасах 1 саўгнснх Ча. 
вускнга, Криснапольскигн, Бялы- 
аlцкнга, Смалявіцкага і Астравец- 
кага раёнаў. У 240 гаспадарках 
снбранн менш як 50 цэнтнераў 
бульбы з гектара.

Гнлоўная прычынн гэтага—н!з- 
кая ку.льтура агратэхнікі вырошч- 
вання ' бу.льбы, аездавнльаяючня 
якасць пасйд^чнага матэрыялу, 
дрэнная заприунн глебы ўгннення- 
мі, и таксами ' рс.^lзарчыя страты 
ў перыяд уборкЬ

На будучы год кнлгнсы 1 саўгн- 
сы намячаюць итрыми^ у сярэд- 
нім пн рэспубліцы 112 цэнтнераў 
бульбы з гектара. Тэта зусім рэ— 
ильная задача, тым больш. што 
так! ўзровень у 1964 годзе быў 

(Зикинчэнне на 2-й стар.).

З поўным тэкстам дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


